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GH. EM. FILIPESCU 
Profesor al Şcoalei Politecnice. 

Rezultatele găsite până aci se referă numai la şina 
tip S. T. B. aşezată pe o fundaţie de piatră spartă de 
granit. După cum am mai spus din cauza dificultăţilo;­
de schimb, materialele costă scump şi în aceste condiţii 
se pune întrebarea dacă cu şinele vechi cari s' au între­
buinţat la tramvaiele cu cai şi cari mai au încă capul 
(ciuperca) bun se poate face o cale proprie pPntru tram­
vaiele electrice, care sunt mult mai grele ca cele cu cai. 
Cu şinele acestea cari ar avea capul bun adică care cr 
mai permite o rulare a vagoanelor încă un timp oare­
care nu se poate face o cale bună pe fundaţia obici­
nuită pentru că au talpa mâncată de rugina cam 50 la 
sută, ceiace nu ar asigura o presiune convenabilă între 
talpă şi fundaţie şi deci ar avea tendinţe ca şina să se 
îngroape în fundaţie. Contrar de ceiace se întâmplă la 
şinele de cale ferată aşezate pe traverse, la tramvaie 
şinile ruginesc foarte repede. 

Ruginirea timpurie a şinelor şi mai ales a tălpilor 
lor se datoreşte faptului că între şină şi pavaj rămâne 
un rost prin care se scurge apa de ploaie care din cauză 
că târăşte cu ea părticele de argila, colmatează fun­
daţia în o măsură oarecare, făcând la baza şinei un de­
pozit de apa, care durează mai mult sau mai puţin timp. 
Credem apoi că şi întrebuinţarea sării în timpul erneă 
pentru topirea zăpezii favorizează În o măsură oarecare 
ruginirea. 

1) Urmare la pag. 68 din Buletinul No. 1-2, anul 1921. 
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Ori cari ar fi cauzele, este sigur - din câte linii 
a desfăcut S. T. B. -- că tălpile ruginesc în special 
mult mai repede ca restul şinei. ln aceste condiţii se 
~mpune a face o bază solidă şinei acestea uzate, care pe 
de oparte să oprească afundarea ei În teren iar pe de 
altâ parte să suplinească o parte din rigiditate ce a 
pierdut-o prin ruginire. 

Modulul de rigiditate evident este slăbit mai întâi 
prin faptul că momentul de inerţie I este redus şi apoi 
şi modulul de elasticitate cu timpul s'a modificat. 

ln acest caz se impune a pune sub şină o longină 
de beton armat care să suplineascl aceste lipsuri. ln 
soluţia ce urmează s'a neglijat rigidita\:ea şinei, lăsând 
pe seama longinei susţinerea sarcinilor, iar şinei nu­
mai rolul de captuşeală pe care ar trebui să ruleze 
vagonul. 

Longrina în soluţia ce urmează e formată În modul 
următor: are secţiunea 30 X 40 cm. armată jos cu 8 'f de 
8 mm. iar sus cu ·~- ·I 8 mm. ln aceste conditiuni : 

1 - 3 - 2 

I= 1 230X-!O+l5X12>~0,5(13X 17-

. (-i X 7 ,5-l. X l 7 )2 
• 

12 ~Jl~i - = l 8b000 cm4
• 

JO 

El=2,61X10. 

Pentru constanta fundaţiei vom lua k = 5,77 kg.[cm3
• 

In aceste condiţii 
4 --- ----- -

, .1 3UXS,77 
'1. = / --,o= 0,006383 

4/2,61XlU 
şi deci 

-ia= 0,73-!0, 

căci am avut a= 115 cm. 

Cu ajutorul acestei valori deducem : 
eh a.a= 1,2817; sh (/.a= 0,8017; cos '1.a=0,7425; 

-'1.Q 

eh a. a= 0,6698 ; e = 0,4800; 
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l=0,9516; m=0,5370; l+m=0,7443; l-m=0,2013 
u=0,3564; v=0,3215; v+u=0,3389: v-u=0,01'i4. 

Cu acestea deducem în dreptul sarcinei : 

0,314 x 45ro 
"fJ = -4-X-0,-0-063833 X 2,Gf-)(}c-:0- = o,o52 cm.•) 

f ,1986 X 4500 _ . 
M = 2 X 0,006383 = 10100 kg.!cm. 

T=0,511X4500=2300 kg. 

iar momentul maxim negativ este: 

M=-23600 kg.cm. 

ln aceste conditii rezistentele în fier şi beton sub 
..acţiunea momentului pozitiv sunt : 

al= 516 kg.;cm2
• ljb = -12,-! kg.\cm2

• G'/ = -t 2g kg.:cm1
• 

iar sub acţiunea momentului negativ : 

-;/ = 3-1-0 kg.:cm2
• eh= - 5, 1 kg. cm2

• G'; = - -12 kg. cm2
• 

Dacă comparăm aceste rezultate cu acelea obţinute 
pentru şina S. T. B. vedem ca suntem în apropierea 
valorii găsite acolo. ln adevăr pentru şina S. T. B. am 
avut a= 398 kg.~cm2• 

Având în vedere că aci avem de-aface cu rezistente 
altern :itive şi având în vedere ca se produc trepidaţi uni 
credem că rezistenta de aproximati / 12 kg.:cm.2 va fi 
suficientă pentru a nu produce crăpături sau detaşări în 
masa betonului. 

* * * 
Pentru a compara mai bine cele două cazuri a şinei 

S. T B. şi a longrinei de beton armat ce susţine o şină 
cu rigiditate neglijabilă, am calculat săgeţile, momentele 
încovoetoare şi forţele tăietoare în diferitele secţiuni ale 
şinei şi longrinei, cari se găsesc desenate exact pe ală­
turatele două epure. Calculele s'au făcut cu ajutorul for­
mulelor dela pag. 65-67. 

1) O parte din calcule sunt făcute cu ri.~la. 
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fibra medie deformata 
Momente incovoictoarc 
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Din compararea lor se vede că săgeţile sunt ina­
preciabile la o distanţă de circa 4 m. măsurate dela 
axa vagonului pentru ambele cazuri, ci forţele tăietoare 
in dreptul sarcinilor sunt cam aceleaşi în ambele cazuri, 
iar momentele încovoietoare sunt ceva mai bine repar­
tizate În cazul al doilea de cât în cazul şinei S. T. B. 
In adevăr în cazul şinei S. T. B. momentele oscilează 
între 22 şi 7 8 la sută din variaţia totală a momentului 
încovoietor pe când în cazul longrinei oscilaţia este co· 
prinsă între 25 şi 75 la sută. 

Se mai vede că în ambele cazuri momentele sunt 
nule în afara sarcinilor cam la distanta de 3 m. măsu · 
rată dela miilocul vagonului. 

Prin urma.re din aceste puncte de vedere fără nici 
un inconvenient se poate realiza soluţia doua. 

Aceasta are în să un inconvenient destul de mare 
şi anume: în calculul ce am făcut am neglijat morlulul 
de rigiditate a şinei vechi. ln realitate ea are unul care 
oricum ar fi, diferă de acela al longrinei. Din modul cum 
s' au făcut calculele se vede că săgeţile depind de can­
titatea de care la rândul ei depinde de lăţimea bazei 
şi~ei sau longrinei şi de modulul ei de rigiditate. 

ln realitate vom avea două grinzi suprapuse cu mo· 
ciule de rigiditate diferite, şi în acest caz problema ar 
trebui tratată în modul următor: sarcina calcă pe şina 
veche, iar longrina de sub ea îi va opune nişte reac­
ţiuni oarecari distribuite după o lege oarecare, analoage 
celora din cazul precedent. ln orice caz periodicitatea 
acestei legi va depinde de modulul de rigiditate a şinei 
şi a longrinei. 

Longrina la rândul ei e supusă Ia reacţiunile şinei 
ce se exercită de sus în jos şi la reactiunea terenului, 
iar distribuţia lor se va face după o lege ce depinde 
de modulele de rigiditate ale şinei, longrinei şi de cons­
tanta terenului. 

Periodicitatea legii distribuţiei săgeţilor va depinde 
de alte cantităţi de cât pentru şina de deasupra. Cu 
alte cuvinte vor exista regiuni în cari nu se va face 
contact între şină şi longrină după cum tn cazurile simple 
tratate mai sus se vede că şina pe anumite regiuni are 
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tendinţa de a se ridica de pe teren. Fenomenul ce se 
produce aci este analog aceluia când pe o bazl destul 
de rigidă am pune o scândură pe care am trece cu 
greutaţi mari. ln acest caz scândura se încovoaie de ca­
pete în sus. 

ln cazul nostru şina de deasupra presupusă con­
tinuă va prezinta nişte ondulatiuni cari vor fi mult mai 
dese ca ale longrinei pentru că are modulul de rigidi­
tate mai mic ca al longinei, deci vor exista tendinţe de 
a se separa una de alta. Urmează atunci că între cele 
două elemente, pentru a le solidariza, trebuesc puse 
piese de legătură, cari evident reduc mult din avanta­
jele sistemului, dacă se ţine seamă mai ales de alte 
consideraţiuni de ordin practic. 

Rămâne numai ca încercările ce s' ar face în acest 
sens să arate în mod precis care ar fi influenta acestor 
hegături şi dacă lăsând libere şina şi longrina se capătă 
o cale bună. 
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